

служащие муниципалитета и Департамента здравоохранения. Правовой основы для проведения контрольной закупки алкоголя несовершеннолетними под контролем полиции нет, но, тем не менее, правительством рассматривается вопрос о внесении необходимых изменений в законодательство. Объектами контроля являются не только продуктовые супермаркеты и специализирующиеся на торговле алкоголем магазины, но и АЗС, торгующие алкогольными напитками. Муниципалитету разрешено передавать право на проведение тестовых покупок общественным объединениям, которые должны уведомить объекты контроля о том, что получено разрешение на проведение тестовых покупок от имени муниципалитета, но без оглашения даты и времени их проведения. При единичном выявлении нарушений продавцов могут направить на курсы по обучению правилам торговли алкоголем, при повторном рассматривается вопрос об отзыве права на торговлю – торгового патента.

В Германии Закон «О защите молодежи» запрещает продажу алкоголя несовершеннолетним. Продавцы обязаны требовать у несовершеннолетних покупателей документы, удостоверяющие личность. Там также проводятся тестовые покупки с целью установления факта продажи алкоголя несовершеннолетним. Например, в Ганновере в течение года совершается около 3000 тестовых покупок, из которых около половины случаев – продажа алкоголя несовершеннолетним без предъявления удостоверения личности, что является также нарушением. Контроль за предупреждением и пресечением продажи алкоголя несовершеннолетним возложен на Министерство внутренних дел. Для проведения тестовых покупок, как и в Шотландии, привлекаются студенты учебных заведений полиции в возрасте не младше 16 лет.

В Чехии контроль за предупреждением продажи алкоголя несовершеннолетним осуществляется на основании Закона «О защите здоровья населения от вредных последствий употребления психоактивных веществ». Его осуществляют сотрудники полиции и торговые инспекции с привлечением несовершеннолетних покупателей. Главную проблему контролирующей продажу алкоголя службы видят в пользующейся популярностью у несовершеннолетних покупке алкоголя через интернет-магазины, так как подростки могут вместо своих данных вводить данные совершеннолетнего человека, а при их доставке продавец, даже обнаружив несовершеннолетний возраст покупателя, во избежание транспортных расходов в нарушение правил все же продаст алкоголь. В связи с чем тестовая покупка алкоголя несовершеннолетними через интернет-магазин набирает популярность среди правоохранителей.

Важным условием в деятельности по предупреждению продажи алкоголя несовершеннолетним в вышеуказанных странах является уровень количества выявленных нарушений продажи алкоголя несовершеннолетним, который колеблется в пределах 15–40 % от всех проведенных проверок. Максимальное количество выявленных фактов приходится на страны, где разрешено привлечение несовершеннолетних к проведению тестовых покупок с целью выявления фактов продажи им алкогольных напитков.

Таким образом, изучив зарубежный опыт выявления фактов продажи юридическими лицами алкогольных напитков несовершеннолетним, можно прийти к выводу, что аналог контрольной закупки – тестовая покупка с целью контроля за оборотом алкоголя широко используется сотрудниками полиции, а задействование несовершеннолетних, в том числе и курсантов учебных заведений полиции, способствует более эффективному выявлению таких фактов, как результат, повышает своевременность и результативность пресечения незаконной продажи алкоголя и способствует получению ими практического опыта правоохранительной деятельности. Например, в Республике Беларусь это было бы возможным при надлежащей правовой регламентации использования в закупке членов молодежных отрядов охраны правопорядка общественного объединения «БРСМ», курсантов 1-го и 2-го курса Академии МВД.

УДК 342.97

В.М. Шамрук

ПОНЯТИЕ, СУЩНОСТЬ И СОДЕРЖАНИЕ РИСКОВ

Риск присущ любой форме человеческой деятельности, что связано с множеством условий и факторов, влияющих на положительный исход принимаемых решений. Организации всех типов сталкиваются с внутренними и внешними факторами и влияниями, которые порождают неопределенность в отношении того, смогут ли они достичь своих целей, а также сроков достижения целей. Воздействие такой неопределенности на цели организации и есть риск. Вся деятельность организации включает в себя риск. Организации осуществляют менеджмент риска посредством его идентификации, анализа и последующего оценивания того, следует ли изменять риск путем обработки, чтобы удовлетворять установленным критериям риска. На протяжении всего этого процесса они осуществляют коммуникацию и консультирование с заинтересованными сторонами, осуществляют мониторинг и пересмотр риска и средств управления, которые изменяют риск, для исключения дальнейшей обработки риска.

Термин «риск» используется во многих отраслях права, однако единый подход к его определению отсутствует. В гражданском праве институт риска служит основанием для упреждающего перераспределения убытков. В административном и уголовном праве риск является основанием для освобождения от ответственности. В правовой науке рассматриваются три концепции понимания риска – субъективная, объективная и дуалистическая.

Субъективная концепция исходит из понимания риска как психического отношения субъекта к результату своей деятельности либо других лиц, выражающегося в осознанном допущении негативных последствий. Данная концепция в первую очередь учитывает осознание лицом последствий своего поведения, что обосновывает возложение на лицо соответствующих обязанностей или освобождение от них.

В объективной теории риск не связывают с психическим отношением лица к совершаемому им действиям, а объясняют риск как потенциальную вероятность наступления событий, которые объективно могут повлечь за собой негативные послед-

ствия. При этом понимание риска в объективном смысле, как правило, связывается с такими понятиями, как вероятность, опасность и возможность.

Сторонники дуалистической (смешанной) концепции исходят из понимания риска как категории, основанной на взаимодействии объективных и субъективных начал. При этом объективные риски связаны с наступлением неблагоприятных последствий от события, на возможность наступления которого субъект не может повлиять никаким образом. Субъективные риски, в свою очередь, связаны с психологическим отношением субъекта к возможности наступления неблагоприятных последствий, с его волей, направленной либо на совершение рискованного поступка, либо на допущение возможности наступления негативных событий.

Элементы рискованных явлений получили широкое освещение в уголовном праве, что предопределено законодательным определением обоснованного риска как самостоятельного обстоятельства, исключающего преступность деяния. В уголовной сфере законодателем определены условия правомерности риска, устанавливающие границы, за пределами которых риск перестает быть правомерным (обоснованным) и приобретает признаки преступления. Современная уголовно-правовая доктрина оперирует понятием обоснованного риска.

В последнее время в различных сферах правовой науки появились новые, ранее не известные виды риска. Отдельные исследователи выделяют криминалистический риск – вероятность совершения ошибки следователем и иными участниками уголовного процесса в условиях выбора определенного решения, вызванного сложившейся следственной ситуацией. Выделяют риск в оперативно-розыскной деятельности – вероятность наступления негативных последствий в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий, осуществляемых оперативными подразделениями правоохранительных органов в пределах их полномочий в целях решения задач по борьбе с преступностью, обусловленная неопределенностью возможных оценок ситуаций, в которых реализуются данные оперативно-розыскные мероприятия.

Основными чертами риска являются противоречивость, альтернативность и неопределенность.

Такая черта, как противоречивость в риске, приводит к столкновению объективно существующих рискованных действий с их субъективной оценкой, так как наряду с инициативами, новаторскими идеями, внедрением новых перспективных видов деятельности, ускоряющими технический прогресс и влияющими на общественное мнение и духовную атмосферу общества, идут консерватизм, догматизм, субъективизм и т. д.

Альтернативность в риске предполагает необходимость выбора из двух или нескольких возможных вариантов решений, направлений, действий. Если возможность выбора отсутствует, то не возникает рискованной ситуации, следовательно, и риска.

Неопределенностью называется неполнота или неточность информации об условиях реализации проекта (решения). Существование риска непосредственно связано с наличием неопределенности, которая неоднородна по форме проявления и по содержанию. Предпринимательская деятельность осуществляется под влиянием неопределенности внешней среды (экономической, политической, социальной и т. д.), множества переменных, контрагентов, лиц, поведение которых не всегда можно предсказать с приемлемой точностью.

Основными причинами неопределенности являются спонтанность природных процессов и явлений, стихийные бедствия (землетрясения, ураганы, наводнения, засуха, мороз, гололед); случайность, когда в сходных условиях одно и то же событие происходит неодинаково в результате многих социально-экономических и технологических процессов; наличие противоборствующих тенденций, столкновение интересов (военные действия, межнациональные конфликты); вероятностный характер научно-технического прогресса – практически невозможно определить конкретные последствия тех или иных научных открытий, технических изобретений; неполнота, недостаточность информации об объекте, процессе, явлении, эта причина приводит к ограниченности человека в сборе и переработке информации с постоянной изменчивостью этой информации; ограниченность материальных, финансовых, трудовых и других ресурсов при принятии и реализации решений; невозможность однозначного познания объекта при сложившихся уровне и методах научного познания; ограниченность сознательной деятельности человека, существующие различия в социально-психологических установках, оценках, поведении.

Таким образом, единого определения риска в юридической науке нет. При этом понятие риска имеет значение для всего права, во всех его отраслях.